

# LA VOZ

## DIARIO REPUBLICANO

### NOTAS GRAFICAS



Arriba: En la Sociedad de Caza y Pesca se celebró anoche la entrega de una magnífica escopeta, canana y merral, al socio don Rafael López Salla, que le ha correspondido en el sorteo.—Abajo: Un aspecto de la Asamblea de la Juventud de Acción Popular celebrada el domingo.

(Fotos Santos)

### COMENTARIO

Una exposición de maquetas para un monumento, es siempre algo interesante. Lo es más, cuando el monumento va a ser erigido a un artista tan cordobés y tan intenso como Julio Romero de Torres.

Están allí las maquetas, en el salón de actos del Círculo de la Amistad. El buen pueblo desfila ante ellas, y ante ellas expresa su comentario. Por encima de las opiniones todas, hay un sentido optimista a favor de las obras presentadas. Mucho y bueno. A tal señor, tal honor.

Tendrá en Córdoba su monumento el pintor de la emoción y de la poesía. Tendrá su monumento, en la ciudad que él amó tanto, la que le sirvió de acicate y de inspiración en su obra. Un fondo de amor a su tierra hay en todos los cuadros del maestro. Un fondo de evocación silenciosa y muda, como es la adoración de los artistas. El fondo del río magnífico; el fondo de las placetas tranquilas y reposadas; el fondo de los crepúsculos en la campiña, algo que pone en el espíritu a un tiempo, la caricia de la belleza y de la meditación.

Iremos luego ante ese monumento, con la ofrenda lírica de un recuerdo al que supo irse y quedarse para siempre. El homenaje a Romero de Torres, tiene la sinceridad de esos homenajes donde se entrega como un exvoto algo de nuestro propio corazón.

Gran maestro del pincel y de la bondad y de la amistad leal y noble. Deseamos que tu monumento, deje grabado en piedra, el romance del elogio a tu obra que vive en el alma y en los labios. Que ella diga al futuro, cómo un artista se adueña de la ciudad, se desbordó más allá de las fronteras, vivió en la gloria de los elegidos y los triunfadores. Y que diga también, cómo un día luminoso de Mayo, le llevamos hacia el descanso infinito, rodeado de claveles, en la primavera andaluza, bajo el azul del cielo cordobés, mientras en cada patio lloraba una fuente la canción del agua viva, que era como un saludo postrero al que supo sonreír a la muerte, porque la muerte es al fin, una mujer...

## "TANQUE"

Si la vida es en sí seria, el arma que te guarda no debe ser de juguete. Compra un revólver marca "Tanque" y conservarás. Modelo Pocket, Pesetas 75.—De venta en armerías. Ojanguren y Vidosa, Elbar.



## GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA  
(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

Funciones para hoy martes 6 de marzo de 1934. A las siete de la tarde y diez y media de la noche. Últimas y definitivas proyecciones a precios populares, de la formidable película Paramount, en español, titulada EL CANTAR DE LOS CANTARES, la más grande creación de la eximia actriz Marlene Dietrich. Butaca, 1,50 pesetas. Anfiteatro, 0,60. Párrafo, 0,30. Mañana miércoles, estreno Warner Bros: LA OCULTA PROVIDENCIA, por George Arliss y Bette Davis. En esta semana, estreno de la película más original de la temporada: SI YO TUVIERA UN MILLON, producción Paramount, de gran éxito, interpretada por 15 estrellas famosas.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfonos 1750 y 2691

Hoy martes 6 de marzo de 1934. Secciones a las siete tarde y diez y media noche. Grandioso programa de estreno riguroso. Estreno de los preciosísimos dibujos sonoros Warner Bros, titulados FUNCION IMPROVISADA. Estreno de la divertidísima película sonora de esta temporada marca Warner Bros, titulada NADANDO EN SECO, por Joe Brown y el popularísimo Negro Farinas. Butaca, 1,00. Grada, 0,25. Pronto estreno de la película Warner Bros de esta temporada titulada EL NEOFITO. El sábado, estreno en Córdoba de la más graciosa de las películas titulada TORRE A LA FUERZA.

## CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES  
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

Hoy martes 6 de marzo de 1934. Gran semana Fox. A precios populares. A las 7, 8,45 y 10,45. Los graciosos dibujos sonoros, MICKEY EN ARABIA. La gran película Fox, SALTO DECISIVO, por George O'Brien. Se proyectará solamente hoy. Precio para la sección de siete y 10,45: butaca, 0,60. Especiales para niños, 0,30. Precio para la sección popular de las 8,45: butaca, 0,40. Mañana miércoles la soberbia producción sonora Fox, LA LOTERIA DEL DIABLO, por Elissa Landy.

## IMPRESOS BIEN HECHOS

a precios sin competencia solo la Imprenta "La Ideal".—San Pablo, 21 CORDOBA

## BAR

DE

## "ESPAÑA Y FRANCIA"

—:—

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN

GRAN CAPITAN, 4 y 6.—Tel. 1813

## GRAN RESTAURANT

DE

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 — Tel. 2500

Plato del día

CORDERO A LA PASTORA

No dejen de visitar el BAR PLATA

## Restaurant "Los Luisas"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

Entremeses variados.

Tortilla a la paisana.

Pescado variado.

Chuleta de cerdo con patatas.

Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.—Teléfono 1335

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Arrendamientos

ARRENDAMIENTO Desde el día se hace de la casa número 8, calle de Santa Isabel. Para tratar, en la misma calle, sin número.

### Compras y ventas

PIENSO PARA CERDOS Y GANADO VACUNO. Pulpa de remolacha (la de mejor calidad). Habas molidas, Cebada molida, Yeros, Vezá, Avena. Precios económicos. Dirigirse Llano del Pretorio, 3. Hijo de José Deigado Martínez

SE DESEA COMPRAR o arrendar una parcela de tierra de regadío, en las afueras de Córdoba. Diri-

girse al Administrador de LA VOZ.

**"QUILLET"**

PLAZOS Y CONTADO



Representación  
Vaca de Alfaro 43 bajo  
(Frente al Banco de España)

VENDESE un lote de herramienta de hojalatero y un banco con tornillo, todo 125 pesetas, en Leiva Aguilar, 4.

### Amas de cña

Se OFRECE ama de cña, 25 años, para dentro o fuera de la capital.—Razón, Eulogio Romero, calle Rogelio Fernández, Villanueva del Duque.

## DIORAMA

# PERFILES DEL DÍA

### EL IDOLO

Rafael el Gallo ha llegado a Cádiz. Apoteosis. Ocho días antes no se hablaba en la "tacita de plata" de otra cosa. La noticia de que el Calvo pisaría tierra gitana el día cinco, desplazó de los pedestales de la actualidad, a la política, al pistolero y a las diversas clases de complots con que aspiran a obsequiarnos estos días. Toda la atención se concentraba en una fecha. El pensamiento y los ojos se dirigían hacia las islas Afortunadas, penúltima singladura del "Cabo San Agustín", donde volvía el ídolo a cobijarse de nuevo bajo el papel de seda azul de Sevilla, entre las frondas del Parque y a la sombra de la Giraldilla.

Rafael el Gallo ha llegado a Cádiz. Dos mil personas invadieron tumultuosamente la cubierta, y tomando en hombros al Calvo, le dan el primer paseo triunfal. Paseo en hombros a bordo. Rafael sonríe ante los enormes cartelones de saludo. Periodistas, curiosos, fotógrafos, cañís, aficionados. Cohetes; magnesios; antorchas; gritos de júbilo; chapoteo de remos. La gloriosa ciudad de las libertades—¡oh sombras inmortales de O'zaga, Muñoz Torrero, conde de Toreno!—puso chaquetilla corta a su espíritu en esa noche gitana y mística, en que pasó Rafael junto a las tapias, borrachas de historia, de San Felipe de Neri.

### EL VASO VACIO

Huelga de tipógrafos anunciada, que, si llega a estallar, quedará Madrid sin periódicos. Y si se extiende, no se leerá en España un solo periódico.

La Prensa. Acostumbrados a verla a diario, en la mesa de noche, junto el chocolate, o en la mesa de trabajo, o sobre el banco del taller, apenas, si, en apariencia, le concedemos importancia. El fondo; las cosas de Viena; la nota política del día; el reportaje... Luego doblamos el periódico y lo abandonamos displicentemente. Como un vaso vacío. Como una caja de cerillas, sin cerillas. Ya nos bebimos el agua. Ya terminamos las cerillas. Ya leímos el periódico. ¡Ba!—pensamos—la cosa no tiene demasiada importancia.

Pero viene la huelga. Un día, dos días, tres días sin Prensa. El cosquilleo de la curiosidad nos acucia. El malestar de no saber nos encocora. ¿Pasará algo en Madrid? ¿Qué ocurrirá en Barcelona? ¿Se habrán confirmado aquellos temores de perturbación?

Y llega el rumor. Y el embuste. Y la alarma. Comienzan a circular fantásticas noticias de tipo truculento. Un señor de la tertulia nos dice al oído: "Puedo asegurar a usted que en Madrid se ha echado la gente a la calle. Tiroteo en Cuatro Caminos. Muchos muertos. Mucho pánico. Pero—nos ruega—no diga usted nada. Yo lo sé por un amigo mío que ha llegado en el expés."

Es curioso. Abundan los ciudadanos, que siempre saben cosas gravísimas que les cuenta "su amigo que llegó en el expés". Y este fenómeno solo se da en Domingo y Lunes. Cuando no hay Prensa. Entonces, la falta de periódicos aumenta gigantescamente las dimensiones de las cosas. O las inventa. Inmediatamente sobreviene ese malestar colectivo; esa impaciencia, propicia al acogimiento del bulo, que proviene del no saber.

Ese es el panorama de la falta de Prensa. Zozobra, nerviosidad, pesimismo. La caja de cerillas vacía, con la que no podemos a'umbrarnos. El vaso sin agua, en el que no podemos beber. La historia de España, escrita cada día; la política; el acontecimiento; el arqueo de la jornada que no podemos conocer. Lo que, a primera vista, no tiene importancia, y que en fin de cuentas es de un formidable trascendentalismo dramático. Eso es la Prensa.

ANTONIO DE LA ROSA

## NIÑO PRODIGIO

### A los ocho años es el mejor calculador del colegio

¿Cuánto tiempo necesitarías para multiplicar 934.763.895.609 por 8, sentados ante una mesa y provistos de una hoja de papel grande y de varios lápices? Estupefactos y encantados, hemos visto cómo un niño de siete años de edad hace mentalmente esa operación en dos minutos.

Ese émulo de Inaudi, llamado Lenón Beeson, es alumno de una escuela comunal de un suburbio muy nuevo de Londres: Burnt Oak. Sus padres son humildes artesanos, y el niño está, como es natural, todavía en las clases elementales.

—Y sin embargo—nos decía su maestro—, en cálculo mental supera en mucho, no sólo a los "mayores", sino a sus propios maestros.

Para demostrarnos que la fama de ese niño prodigio no ha sido exagerada en modo alguno, se le hace operar ante nosotros, advirtiéndonos que podemos facilitar nosotros mismos los datos de la operación, no teniendo las dimensiones del multiplicando más límite que el de la pizarra de la clase. Escogemos, pues, la mayor de las que hay colgadas en las paredes para que el maestro pueda inscribir una cantidad astronómica, pues llega a los billones. Dirigiendo entonces el niño a la pizarra una mirada triste y profunda—único signo en aquel rostro infantil revelador de capacidades excepcionales—, el colegial medita dos minutos y nos da el resultado exacto, según comprobamos mediante prueba posterior. Le hemos visto hacer cinco operaciones antes de preguntarle cómo procedía.

Con voz tímida nos contesta:

—Multiplico primeramente las cinco últimas cifras y me las repito. Después multiplico las otras cinco y así sucesivamente.

En efecto, cual nos lo ha explicado después el maestro, se trata de un caso excepcional de memoria visual. Ese niño, que no sobresale de lo corriente en todos los demás órdenes se entrega a cálculos mentales de la categoría indicada, porque goza de una memoria fotográfica, que le permite grabar en ella de un modo indeleble las respuestas que halla a sus preguntas mentales.

# LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA

## COOPERATIVA DE CRÉDITO, AHORRO Y SEGUROS

Oficinas: Puerta del Sol, 12, 1.º :-: Teléfono 14.131 :-: Apartado 270

Dirección Telegráfica: "PRODESPA"-MADRID

### ANUNCIO

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a un concurso de proposiciones para la construcción en Córdoba de un grupo de 50 viviendas destinadas a sus asociados, en un solar inmediato al ferrocarril de Córdoba a Málaga, sitio denominado "Olivos Borrachos" con acceso por la carretera de Almodóvar.

Las proposiciones, que deberán sujetarse al modelo que se inserta al final de este anuncio, se enviarán por correo o entregarán directamente en las oficinas centrales de la Sociedad Puerta del Sol, 13, Madrid, o en las de la Dirección Provincial en Córdoba, Plaza de Aladreros, 14, (Agencia Alcázar), hasta el día 8 del corriente mes.

En dichas oficinas estarán de manifiesto el proyecto, pliego de condiciones y presupuesto todos los días laborables hasta la fecha expresada durante las horas de oficina para examen de quien lo desee.

Finalizado el plazo de presentación de proposiciones, dentro de los cinco días siguientes el concurso será adjudicado o declarado desierto, libremente, por el Consejo de Administración, el cual podrá elegir en el primer caso la proposición que estime más ventajosa a los intereses de la Sociedad y de los asociados, considerándose razones preferentes para dicha estimación la reducción de la cifra de presupuesto, y el mayor plazo y más favorables condiciones para el percibo de las obras. Contra el acuerdo del Consejo no se admitirá reclamación alguna.

El concursante a quien se adjudique la obra está obligado a constituir una fianza del 7 por 100 del precio de adjudicación, dentro de los tres días si-

guientes al de ésta. La entrega se hará en cualquiera de las oficinas de la Sociedad antes mencionadas.

El adjudicatario vendrá obligado a dar comienzo a las obras en el plazo de diez días, después de ser obtenida la autorización oficial (provisional o definitiva) del Ayuntamiento para la ejecución de las mismas, debiendo cumplir previamente las formalidades requeridas por la Ley de Contrato del Trabajo de 21 de Noviembre de 1931, bajo la multa, en caso de retraso no justificado, de un 1 por 100 de la fianza por cada día de demora.

Los pliegos se presentarán cerrados en sobre que llevarán escrito: "Proposición para tomar parte en el concurso de las obras de Córdoba".

Para todos los efectos serán competentes los Tribunales de Madrid.

#### MODELO DE PROPOSICIÓN

Don N. N.; vecino de..... habitante en la calle de ..... número..... pisos..... según cédula personal de tarifa..... clase..... número... expedida en..... a... de ..... de 193... enterado del proyecto, pliego de condiciones y demás datos que se hallan de manifiesto en las oficinas de "LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA", se comprometo a tomar a su cargo los contratos de la obra de construcción de cincuenta viviendas en Córdoba de conformidad con lo que determina los citados documentos por la cantidad de..... (aquí la cantidad con letra).

El abono de la obra se realizará conforme a los planos y condiciones siguientes ..... (detallar dichas condiciones).

(Fecha y firma del proponente.)

## CINE GÓNGORA

Empresa S. A. G. E.

Jesús María, núm. 12.-Teléfono 2155

Hoy martes, a las siete y a las diez y treinta, solamente hoy, estreno de la producción Metro Goldwyn Mayer, LOS DE ABAJO, por Jhon Gilbert y Virginia Bruce. Jhon Gilbert en un tipo sin honor y sin conciencia.

Mañana miércoles, solamente mañana, estreno de la producción "Ufa", EMIL Y LOS DETECTIVES, por Kathe Haack y Rolf Wenhaus.

El jueves, día de moda, gran estreno de Selecciones Filmófono, ¡VIVA LA LIBERTAD! Un gran film de René Clair.—Muy pronto, estreno de la superfantasia de la "Ufa", I. F. 1 NO CONTESTA, interpretado por Charles Bayer, Jean Murat y Daniela Parola. Los sueños de Julio Verne, plasmados en la pantalla.

Crónica de madrugada

## UN POCO DE PATRIOTISMO

Da dolor confesarlo. Pero convengamos en que cada día parece que se aleja más de nuestra España el sentido del patriotismo. Del patriotismo, decimos. Del patriotismo sin "Marchas de Cadiz", ni "vivas" a tanto el grito, ni charangas ni bullas. Patriotismo hondo y fuerte de quienes sienten a España, como Unamuno, en el cogollo del alma. Y ese patriotismo lo vemos cada día más lejos.

Y no por capricho estampamos estas consideraciones en el papel; no. Lo escribimos pensando en que son demasiado graves los momentos actuales para intentar nada que pueda contribuir a demerorar a España. Sin entrar en razones —que la razón que tiene España para vivir es suprema— que justifique ciertas actitudes, hemos de condolernos de una huelga de Construcción que estalló ayer en Madrid, y de una probable huelga del Arte de Imprimir que dejará a Madrid, por lo menos, sin periódicos. A ese paso no sabemos adonde tremos a parar.

Por cierto que ante el proyecto de los huelguistas de que sólo se publicaran "El Socialista" y "La Lucha", ha decidido el Gobierno que, en caso de estallar la huelga, no se publique ninguno. O todos calvos, o todos con pelo.

A la vez que esas medidas, muy en breve se presentará un proyecto a las Cortes, limitando el derecho de huelga. Y en caso de dejarnos sin Prensa, el Gobierno se incautará de las emisoras de radio para dar noticias y mantener el contacto con el pueblo.

En el asunto de "A B C" no hay acuerdo hasta ahora. Ni la empresa ni los obreros ceden un ápice. En cuanto a lo del ramo de Construcción, dicen que es probable que se haga hoy general. Los obreros han declarado que están dispuestos a dar la batalla a los patronos en toda la línea.

En lo local, poca cosa. Sesión municipal larguísima, amén de los pequeños sucesos de todos los días.

Y hasta el miércoles. Que ojalá amanezca lleno de paz por todas partes, y en vías de solución los conflictos. Esto es lo que le hace falta a España. Y este bienestar es el verdadero patriotismo, y no ese de opereta y abalorio, que tanto daño hizo y está haciendo a nuestra España.

# La falta y la sanción

## LOS MALABARISTAS, NOS LLAMAN CONTUMACES.

Contumacia, llama "El Sur", órgano de los socialistas heterodoxos, a nuestra manera clara de enjuiciar el asunto de las inspecciones a los Ayuntamientos de la provincia. Es curioso ese deseo de ver el yerro donde no existe, y escamotear, como "El Sur" lo hace, con habilidad bien dudosa y torpe, los principales motivos por los que se pide una inspección a Puente Genil y a El Carpio.

Para los "zurdistas" el caso de que el alcalde de Puente Genil haya incurrido en la negligencia que supone el hecho de no pedirle fianza a un agente ejecutivo, y no pedirle tampoco cuentas durante año y medio, no tiene importancia. Y tampoco la tiene—y bien que esquivada—"El Sur" tratar de ello—aparte de la incompatibilidad que supone el caso de que el alcalde de El Carpio sea escribiente del Juzgado y asista a los embargos, otros hechos más graves: que se haya dispuesto de las fianzas y de los depósitos del Ayuntamiento, y que no haya forma hasta ahora, de justificar 17.000 pesetas anticipadas por la Diputación Provincial a dicho Municipio, para un camino vecinal.

Con un movimiento de flanco, para escapar a estos dos contundentes argumentos, "El Sur" recurre a la presbitigación, tratando de razonar la inspección a Puente Genil, con una reposición de concejales radicales, y la de El Carpio, argumentando sobre el Poder o sobre la Ley orgánica judicial, con una erudición de hoja de almanaque dictada por algún Papiniano con pocos quehaceres, que llega a asegurar que en los Juzgados no hay empleados, como si no lo fueran los encargados del Registro y todos los escribientes del Secretario. Pero además todo ello es tan endeble, que cae por su base. Están en pie dos hechos terminantes y absolutos.

Que son estos: En Puente Genil, el alcalde señor Morón, entrega la recaudación de 150.000 pesetas a un agente sin fianza. Durante año y medio no se le piden cuentas. El agente recauda, embarga, y no ingresa el dinero en la Caja municipal. El pueblo va a pagar ahora esas pesetas. ¿Hay una manifiesta negligencia de ese alcalde? ¿Dónde está escrito que eso es zona vedada para un Gobernador civil?

En El Carpio, el alcalde que no puede de ninguna manera ser funcionario judicial, es escribiente del Juzgado. Además, se han dispuesto de las fianzas y de los depósitos en el Municipio. Y no rinde la cuenta de esas 17.000 pesetas que han salido de la Caja de la Diputación de Córdoba. ¿Dónde,

tampoco, dice, que el Gobernador de una provincia, no deba intervenir en hechos de esta naturaleza?

Conteste "El Sur" a esto, redonda y claramente. Diga si eso puede hacerse en un Municipio, y diga también si puede ello defenderse bajo un antifaz de persecuciones políticas, argumento traído de los pelos, tratando de justificar lo injustificable.

Para llegar a la desdichada conclusión de que los radicales son muy malas personas, y que el señor Lerroux es un flatulento psicológico, no debiera "El Sur" molestarse. Eso no interesa, ni es ingenioso, ni tiene gracia. Lo importante es que ya debe ir pasando la hora en que los alcaldes de la provincia, sobre todo por lo que se vé, los alcaldes amigos de "El Sur" gozaran de aquella inmunidad que nacia del contacto del teléfono de la redacción de la calle de Maese Luis, con el del despacho del Gobierno. Sería absurdo suponer que el espectáculo continuara. Y "El Sur" lo pretende con una insistencia desdichada, que se aleja, cada día más, de lo que es una realidad efectiva y cierta.

La indignación de "El Sur" y sus alarmas, solo tienen esa razón de ser. Los propios argumentos falsos y retorcidos de su violenta posición, van más contra los que los producen, que contra sus adversarios políticos. A nosotros, nos basta por ahora, dejar puntualizados esos extremos y creemos dada la claridad con que hablamos no tener que insistir en el tema. Puente Genil y El Carpio, son dos casos concretos, ante los cuales no hay malabarismo que demuestre, que allí se observó la ley y se vigiló por el interés de los pueblos. Comprobado esto, lógico es suponer, que donde estuvo la falta, se produzca la sanción.

## AL PASAR

### HAMBRE

Es un hombre flaco, de aspecto enfermizo, mal vestido. Hace ya rato que pasea su silueta, esmirriada y hambrienta, ante las vitrinas de los escaparates y ante las puertas de los bares y de los restaurantes. Tiene hambre. No tiene comida ni medios donde encontrarla. Aún le queda un resto de dignidad y no quiere pedir limosna.

Ayer nevaba, y el frío, entumeciéndole los huesos, le hacía más pavoro-

sa la noche, más trágica la perspectiva del mañana. En su cabeza no hay ninguna idea de rebeldía, ningún pensamiento destructor. Hay solo el instinto de conservación exasperado. En un estado así, los lobos bajan a los poblados, exponiendo sus vidas, y asaltan los rebaños, plantan cara al hombre. En estados así, los perros roban o rabian. Sólo los hombres, en estados así, no saben qué hacer, se detienen ante los escaparates donde los manjares se amontonan y los fiambres se muestran incitantes. En estados así, todas las especies inferiores saben que no se ha de sufrir hambre, que el hambre es un delito contra natura y que el deber primordial de los hombres es rebelarse contra él e ir a buscar el pan donde lo haya.

Pero este hombre de hoy, educado en sumisión, aún con suficiente dignidad para no tender la mano y pedir limosna, piensa en otra solución intermedia. La solución que puede ocurrirsele a un hombre de nuestro tiempo, hambriento, desesperado, que quiere comer, y en el cual el instinto de conservación del lobo, de todas las especies llamadas inferiores, se viste con el terror milenario a todo lo prohibido por los dioses o por los césares.

Y este hombre coge una piedra y la tira contra la vitrina de un bar. El cristal se rompe con estrépito. Salen disparados unos camareros y arremeten a mamporros contra él, más papistas que el Papa, con ese instinto canino de algunos hombres. El público se agrupa, el hombre se levanta. Y ante el dueño del bar, una pareja de guardias y una muchedumbre de curiosos, declara:

"He roto este cristal, porque me muero de hambre, no tengo a donde ir y quiero que me lleven a la cárcel."

¡Ironías de la suerte! En vez de llevarle a la cárcel, se organiza una suscripción espontánea, le recoge unas pesetas y lo dejan en libertad, con unos días de pan y de albergue de noche por delante. Y otras lunas de escaparate, como única perspectiva, como solución intermedia entre el robo digno y la limosna infamante.

AHASVERUS

## Alcántara Rubio

Odontólogo: Enfermedades de boca y dientes

RAYOS X - MALAGA, 8

TELÉFONO, 2277

## Prensa Gráfica publica esta semana...

### "MUNDO GRAFICO":

El número de esta semana publica un interesante reportaje de "Mundo Gráfico" en Cataluña.

Una conversación con el señor Selvas. Crónica de Cataluña, por Vila-San Juan. Amplia información gráfica de los sucesos de provincias. Las acostumbradas secciones Páginas de la Mujer e Intimidades del Hogar. Continuación del interesante folletín "Vidocq", con el capítulo "Los lobos fantasmas". Diversos reportajes, entre ellos, uno muy interesante sobre el reciente hallazgo arqueológico en Asturias. Amplia e interesante información de los sucesos políticos de la semana.

Compre usted "Mundo Gráfico": 30 céntimos.

### "ESTO":

En el próximo número de "Esto" aparecerá una interesante información acerca del Estatuto Vasco, con las opiniones favorables de numerosos diputados.

Se publicará también abundante información gráfica de la crisis ministerial.

En el reportaje titulado "El ocaso de Gandhi" podrá apreciarse la extraña evolución del caudillo hindú, que ha quedado convertido en simple emisario soviético en la India.

En este número se publica también un ameno e instructivo reportaje sobre las varias operaciones que son necesarias para confeccionar la Revista "Esto".

Además encontrará usted en este número las secciones habituales de Modas, Toros, Deportes, Cinematógrafo, Teatro, Pasatiempos, Actualidades, etc., etc.

Suscribirse a "Esto" y anunciarse en "Esto" es contribuir a una eficaz campaña de moralidad, de arte y de cultura.

Lea usted "Esto" todos los jueves. 30 céntimos en toda España.

### "CRONICA":

En su número del próximo domingo, 11 de marzo, "Crónica" publica interesantísimas informaciones de Barcelona y Zaragoza, así como actualidades gráficas de toda España y del Extranjero.

También publica: Una entrevista con Margarita Xirgu, en la que la ilustre actriz recuerda los tiempos en que era costurera y ganaba un real diario; una información acerca de los premios a la virtud correspondientes al año 1934; una información acerca de los "boys" o "señoritos de conjunto" que han aparecido en las Compañías españolas de revistas; continuación

del "Suceso del expreso de Andalucía"; fotografías de arte, por Manassé y D'Ora Benda; página de Federico Ribas; los "peques" ante la cámara; la semana política; cine, teatro, actualidades, etc., etc.  
Compre "Crónica": 30 céntimos.

## GOBIERNO CIVIL

### Sin noticias

El señor Armiñán al recibir a los informadores, les manifestó que no tenía noticia alguna que comunicarles, pues la normalidad en la provincia es completa.

### Visitas

Hoy ha recibido en su despacho oficial el gobernador civil señor Armiñán Odriozola las siguientes visitas:

Alcaldes y secretarios de Cardeña, Santa Eufemia, La Victoria y Benaméj, una comisión de Farmacéuticos de Villa del Río y una comisión del Ayuntamiento de Hornachuelos.



**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud

\*  
**Yo padecí también como usted, pero me curó el**

**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## LOS SUCESOS DEL DIA

### Un reclamado

Por los agentes del cuerpo de Vigilancia señores La Fuente y Hernández, fué detenido Eusebio Medina López (a) "El Punto", que lo tenía reclamado el Juzgado de Instrucción del Distrito de la Derecha.

### Un robo

El jefe del Depósito de la Compañía Madrid Zaragoza y Alicante, denunció que del taller de montaje han sustraído varias piezas pertenecientes a una locomotora y las cuales están valoradas en 150 pesetas.

Se ignora quien o quienes puedan ser los autores del robo.

### Una denuncia

Don Isidro Barbudo Sanz, con domicilio en Torrijos, número 4, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que en la madrugada del día 4, con motivo de una batalla campal sostenida por seis o siete gitanos, rompieron a pedradas seis cristales del cierre, los que valora en 60 pesetas.

### Escandaloso

En la puerta de la Diputación provincial, fué detenido por una pareja del cuerpo de Seguridad, Enrique Berregu Arguijo, cuyo individuo en completo estado de embriaguez, promovió fuertes escándalos.

### Detenidos cuando intentaban tomar el tren

Por el agente del cuerpo de Vigilancia de servicio en la Estación Central de Ferrocarriles, fueron detenidos cuando intentaban tomar el tren expreso de Algeciras-Madrid, José Sevilla Márquez, José Cortés Aguilar, Manuel Somoza Juconito, Francisco Moreno Morilla y Luciano Igualada Pastor.

### Caída

Esta mañana fué asistido en la Casa de Socorro el niño de once años Juan Sánchez Avalos, apreciándosele una contusión en la región renal.

Dicha lesión se la produjo al dar una caída en San Agustín.

## Instrucción Pública

### Comunicado

El director general de primera enseñanza comunica se diga a la maestra doña Mercedes Muñoz, continúe en esta provincia donde ha sido nombrada.

# INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## En Consejo de Ministros se estudian diversas medidas para garantizar el orden público y un proyecto de ley de excepción

### LOS MINISTROS SE REUNEN EN CONSEJO

Madrid, 6 (3'15 t.).—Desde las diez de la mañana hasta poco antes de las dos de la tarde, estuvieron reunidos los ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Lerroux.

El primero en salir fué el ministro de Gobernación el que a las preguntas de los periodistas dijo que abandonaba el Consejo para despedirse de los gestores de la Diputación provincial.

Comunicó que se habían tomado energías medidas para impedir los desórdenes públicos.

El ministro de Obras públicas confirmó lo dicho por el señor Salazar Alonso.

El señor Estadella hablando de la huelga de brazos caídos de la Construcción manifestó que esto es algo que el Gobierno no puede tolerar y está dispuesto a aplicar la ley por igual a los obreros que a los que declaren el locaut, aplicando sanciones.

### El jefe del Gobierno confirma que se han adoptado medidas relacionadas con el orden público

Madrid, 6 (3'15 t.).—El jefe del Gobierno al terminar el Consejo conversó con los informadores.

Confirmó que se habían adoptado medidas relacionadas con el orden público.

—¿Para aplicarlas hoy mismo?

—Si llegara el caso, sí, pero son disposiciones que se adoptan con la esperanza de no tener que aplicarlas.

—Pues en la nota oficiosa no se hace referencia a tales medidas.

—No. En realidad son derivaciones de la de Orden pública y producto de la aplicación de dicha ley.

—¿Y la ley de excepción que se anuncia?

—El ministro de Justicia ha sido encargado de estudiar este asunto y de seguir la ola de virulencia aceleraríamos su redacción para presentarla enseguida a las Cortes.

A otras preguntas, dijo que en tanto se dictaminan los presupuestos

rogará al presidente de la Cámara para que ponga a discusión otros asuntos que figuran en el orden del día.

Confirmó que no hará declaración ministerial, ya que este Gobierno es continuación del anterior.

En último caso contestará y nada más.

### EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid, 6 (3'30 t.).—Esta mañana bajo la presidencia del señor Alba, se reunió el pleno del Tribunal de Garantías que continuó el estudio del articulado del Reglamento.

Mañana quedará terminada esta discusión.

### SE REUNE LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid, 6 (3'30 t.).—En el Congreso se reunió la Comisión de Presupuestos.

Solo mantuvieron un cambio de impresiones, ya que todavía no han recibido las memorias de los ministros.

La Comisión juzgó oportuno esperar las decisiones del Consejo de Ministros para ver si rechaza o acepta los nuevos presupuestos.

### LA MINORIA RADICAL SE REUNE

Madrid, 6 (3'30 t.).—Esta mañana en una de las secciones del Congreso se reunió la minoría radical.

Don Emiliano Iglesias se limitó a decir que se habían tratado asuntos de índole interna.

Aunque nada se sabe de lo acordado por la minoría, parece que se atribuye importancia a la reunión.

### LOS SOCIALISTAS A LA EXPECTATIVA

Madrid, 6 (4'15 t.).—La minoría socialista celebró esta mañana reunión.

Largo Caballero dijo que la minoría estaría a la expectativa en el salón de sesiones y si las circunstancias aconsejan su intervención, lo harán.

Agregó que todo depende del humor con que se levante Gil Robles.

Contestando a otras preguntas, dijo que la manera de evitar los conflictos es aplicar la legislación social.

### Se encarga al ministro de Justicia la redacción de un proyecto de ley de excepción

Madrid, 6 (4'15 t.).—El ministro de Trabajo facilitó la siguiente referencia del Consejo:

“PRESIDENCIA: Dió el Consejo su asentimiento para presentar un proyecto de ley autorizando al Tribunal de Garantías para suscribir un contrato de arriendo de local donde ha de instalarse en las condiciones determinadas.

ESTADO: Se aprobó un proyecto de distribución del presupuesto de Obras Pías del trimestre corriente.

Acordó el Consejo convocar a la Junta permanente de Estado para su constitución e informarle de los asuntos pendientes.

JUSTICIA: Se acordó encargar al ministro redacte urgentemente un proyecto de ley de excepción para reprimir los delitos que se hagan con explosivos y a mano armada.

Decreto estableciendo Colonias penitenciarias y Campos de concentración en las islas de Hierro y Lanzarote y en la isla Menor de Baleares.

Se aprobaron expedientes de libertad condicional a favor de 37 penados.

GUERRA: Expedientes de libertad condicional a favor de vario penados sometidos al fuero de Guerra.

Nombramientos de personal.

MARINA: Reformando el artículo 56 del reglamento general de oposiciones y concursos en la subsecretaría de la Marina civil.

TRABAJO: Disponiendo que se incluyan en el Seguro obligatorio de viajeros establecido en el decreto de 26 de junio de 1929 para las víctimas de accidentes ferroviarios, a las de los atentados cometidos desde el 9 al 14 de Diciembre último en las líneas farrreas que se citan.

COMUNICACIONES: Haciendo extensivo a ocho funcionarios de Correos jubilados los beneficios de la ley de 1932.

Otro decreto análogo relativo a antiguos funcionarios de Correos.

AGRICULTURA: Nombramiento de ingenieros del cuerpo de Ingenieros agrónomos.

Disponiendo que los que estén afectados a la Escuela de especialidades, continúen en el escalafón en servicio activo.

Acordando la asistencia de España al Congreso de Industrias Químicas de París.

**OBRAS PUBLICAS:** Decretos derogando los de 5 de Noviembre de 1926 y 11 de Abril de 1927, sobre construcción de Firmes especiales y contratación por parte de organismos autónomos.

Otro resolviendo de acuerdo con la sentencia del Supremo y el informe del Consejo de Estado sobre reclamaciones de los ingenieros libres de Caminos para su entrada en el escalafón.

Otorgando subvenciones para abastecimiento de aguas potables al Ayuntamiento de Castropol y otros.

Autorizando a la Sociedad Española de Construcciones Navales para la importación de chapas de hierro con destino a la construcción de cañones para Méjico.

Convocatoria de oposiciones para ayudantes de Minas.

Autorizando al ministro para conceder por el Banco de Crédito Industrial un anticipo para resolver el conflicto de Mieres".

#### EL CONFLICTO DE LOS OBREROS DE LA CONSTRUCCION

Madrid, 6 (4'30 t.).—Hoy continuó la huelga de brazos caídos de la Construcción.

Desde las primeras horas de la mañana se veían grupos de obreros tomando el sol.

Se tomaron grandes precauciones, pero los obreros se mantenían en plan pacífico.

En una obra de la calle de María Payés, acudieron cinco pintores que pretendieron trabajar sin consentimiento del propietario y fueron dispersados.

En las obras de la Ciudad Universitaria se originó un incendio ardiendo gran cantidad de maderas.

Acudieron los bomberos que lograron sofocar el fuego. El incendio fue intencionado.

#### LA HUELGA DE "A B C"

Madrid, 6 (4'30 t.).—Como en días anteriores a las puertas de "A B C" se situaron grupos de huelguistas que ejercían coacción sobre los que pretendían entrar en los talleres.

Uno de los coaccionadores fué detenido.

#### ALBOROTOS ESTUDIANTILES

Madrid, 6 (4'30 t.).—En el Instituto de Lope de Vega en la calle de Silvela, los estudiantes promovieron alborotos.

Se entablaron colisión entre escolares fascistas y de la F. U. E.

Fueron rotos varios muebles y sonaron disparos.

La fuerza pública puso fin a los disturbios.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA CATALANA

Barcelona, 6 (5'15 t.).—Los periódicos comentan las declaraciones del ministro de Hacienda.

Estiman que en la cuestión del traspaso de servicios a la Generalidad no caben interpretaciones, ya que a Constitución y una ley votada en Cortes, lo autoriza y el Gobierno tiene el deber de hacerlas cumplir.

#### LOS REPUBLICANOS CONSERVADORES DE CARTAGENA

Cartagena, 6 (5'30 t.).—Se reunió el Comité ejecutivo y la minoría municipal del partido republicano conservador, examinando la nota de respuesta del señor Maura a la consulta del jefe del Estado en la última crisis.

Se acordó ratificar la plena confianza al jefe.

#### HUELGA EN MANRESA

Barcelona, 6 (5'15 t.).—El presidente de la Generalidad dijo a los periodistas que no tenía noticias que comunicar.

Solamente sabía que en Manresa se había declarado súbitamente una huelga, ignorando las causas.

Se negó a hacer comentarios acerca del discurso que pronunció el señor Lerroux en el banquete celebrado en Madrid.

#### ATRACAN A UN RECAUDADOR DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 6 (5'30 t.).—Cuando penetraba en una casa de la Gran Vía Layetana, el recaudador de la Generalidad Francisco Ontiveros con una crecida suma, dos individuos le encañonaron con pistolas exigiéndole la entrega del dinero.

Ontiveros le entregó la suma y aquellos encañonaron a otros individuos que acudían también a la casa aludida, obligándoles a poner los brazos en alto.

#### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DE SEVILLA

Sevilla, 6 (5'30 t.).—El gobernador hablando con los informadores, les dió cuenta de que en Constantina pretendieron anoche quemar las puertas de las bodegas de Enrique Muñoz.

Dada la periodicidad con que se cometen estos atentados, ordenó la clausura del Sindicato y se ha dirigido al ministro de la Gobernación pues sospecha que aquellas autoridades no cumplen con su deber.

Agregó que el alcalde ha presentado la dimisión que le ha sido aceptada.

Espera resolver también sobre aquel Ayuntamiento.

#### PETARDO EN UN CONSULADO

Almería, 6 (5'30 t.).—En la puerta del consulado de Alemania explotó un petardo.

Las pérdidas fueron insignificantes y no hubo que lamentar desgracias.

#### LA EMPRESA DE "A B C" MANTIENE SU ACTITUD

Madrid, 6 (6'15 t.).—La empresa de Prensa Española ha facilitado una nota en la que dice que no están conformes con el arbitraje del director de Trabajo y que mantiene su actitud.

#### LA SESION DE CORTES

Madrid, 6 (6'30 t.).—La sesión se abre a las 4'30 de la tarde bajo la presidencia del señor Alba.

Hay bastante animación en escaños y tribunas. En el banco azul se encuentra todo el Gobierno, con excepción del ministro de Instrucción.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se da lectura a una comunicación dando cuenta del nombramiento del nuevo Gobierno.

PEMAN hace una pregunta al Gobierno y dice que existe un compromiso con millones de electores a los cuales no dió satisfacción el anterior Gobierno a pesar de sus promesas.

Aquel Gobierno se retiró al taller de reparaciones y ahora aparece con neumáticos nuevos.

Agrega que el Gobierno no tiene que hacer declaración ministerial porque mantiene la anterior y pregunta si ahora se va a responder también como antes por lo que se refiere al proyecto de Amnistía a Calvo Sotelo y Guadalhorce.

El jefe del GOBIERNO se levanta y advierte que va a ser muy breve en la contestación a requerimientos de quien empieza con retóricas de garaje y termina con retórica de púlpito. (Risas).

Afirma que el Gobierno está satisfecho de la declaración ministerial anterior y no tiene por qué rectificar.

Recoge la pregunta de Pemán formulada con cierta mala intención sobre la situación de dos diputados que aún no han tomado asiento en la Cámara.

El proyecto de Amnistía figura en el orden del día y el ministro de Justicia está estudiando un proyecto de Amnistía general que se estudiará en el Consejo próximo.

Desearían que coincidiendo con una

fecha tan memorable como la del 14 de Abril, estuviera discutido ese proyecto con carácter general.

Alude a la dimisión de dos ministros que con una sensibilidad que les permite percibir los movimientos de opinión, son demócratas como sabemos sentir la democracia y dice que ellos al final de una etapa de trabajo con la confección de los presupuestos creyeron en el caso de dimitir después de haber servido a la República con toda lealtad.

Cree que además de la aprobación de los presupuestos pueden hacer una obra intensa y eficaz.

Declara que el Gobierno es minoritario y está dispuesto a gobernar en tanto cuente con la confianza de los partidos y de la del Presidente de la República, y abandonar el poder en cuanto le falte una de esas dos confianzas. (Grandes aplausos).

PEMAN dice que las últimas elecciones fueron el deseo del pueblo de que se rectifique la política seguida hasta entonces.

(Continúa la sesión).

## La crisis obrera de Espejo

### LA VERDAD EN SU LUGAR

Con motivo de la crisis de trabajo que atraviesa este pueblo, y por la cual esta alcaldía se ha preocupado, en una forma digna de encomio, hasta el extremo de que personalmente con una comisión, fueran recaudando recursos en metálico y especies, con que implantar una Cocina Económica al objeto de que no se quedara ninguna familia sin comer, hoy, nos hace trazar estas notas sobre ello, para salir al paso de ciertas campañas de mercenarios que explotan el hambre de los necesitados.

Convencidas todas las clases sociales, de la necesidad imperiosa de establecer dicha cocina, se inició una suscripción voluntaria que en los primeros momentos dió una cuota diaria de unas 300 pesetas entre los donantes, labradores, industriales, comerciantes y otros elementos, según la relación que tenemos a la vista.

También sabemos, que lo mismo el rasgo del señor Gobernador de aportar a dicha suscripción 500 pesetas, han entregado otras cantidades a dicho fin humanitario, el señor Juez de Instrucción del Partido y otros elementos, por lo que la cantidad que se recaudará en los quince días se aproximará a las 6.000 pesetas.

\* \* \*

Hoy nos entrega la clase patronal una nota de protesta sobre una campaña de difamación de cierta prensa, y como la creemos de justicia, no tenemos inconveniente en su publica-

ción, para que unida a estas notas aclaratorias salgamos por los fueros de la verdad y que ésta quede en el lugar que corresponde, sobre los escritos que de una forma tendenciosa, vienen explotando seres de alma ruin ante el dolor y la miseria de un pueblo que vegeta hoy en un rico y próspero campo donde la abundancia de trigo que se produce no tiene límites. or hoy haremos punto, hasta ver el final de esta contienda, en que hoy se desenvuelve el pueblo de Espejo.

Corresponsal.

\* \* \*

### UN TELEGRAMA

Presidente Asociación Agricultores de Espejo a Gobernador civil. Córdoba.

"Esta clase patronal protesta respetuosamente pero enérgicamente, ante V. E. noticia tendenciosa publicada prensa manifestando solo se han recaudado 300 pesetas en suscripción abierta esta Alcaldía para atender paro obrero, siendo lo cierto como consta Alcalde, que suscripción fué abierta por quince días recaudándose desde el primer momento 332 pesetas diarias y ascendiendo hoy a 430 diarias sin incluir las 500, generosamente remitidas por V. E.

Rogándole encarecidamente desmienta tal noticia y manifieste van recaudadas hasta hoy seis mil pesetas, estando esta Patronal como siempre, dispuesta hacer máximum sacrificio en causas tan justas y humanitarias como esta.

Atentamente le saluda, *Rodolfo Vega.*"

## La compra de caballos cerriles con destino al Ejército

De conformidad con lo interesado por la Junta Provincial de Ganaderos de Córdoba, sobre la Orden del Ministerio de la Guerra, suspendiendo la compra de potros cerriles, nos es grato comunicar que por telegrama del mismo Ministerio dirigido a esta Junta se ha comunicado que, la Comisión de compra saldrá a efectuar éstas el día 5 del corriente y con la debida antelación se avisará los días y lugares en que dichas compras tendrán lugar.

## Sociedad Deportiva de Caza y Pesca de Córdoba

Se hace saber a los señores asociados de la misma, que la escopeta, canana y zurrón que esta Sociedad regalaba entre aquellos, ha correspondido al socio número 40 don Rafael López Salas, domiciliado en esta capital, calle Badanas número 17, por ser poseedor del carnet cuyo número es igual a los tres últimos del tercer premio de la Lotería Nacional del día 1.º del actual, sin que anteriormente hubiese correspondido a otro por estar dados de baja o ser superior la numeración a los carnets expedidos, y cuyos efectos le fueron entregados en la noche de ayer.

Córdoba 6 de Marzo de 1934.—El secretario, *José Morales.*

Por

Errores,

Tentación,

Equivocaciones,

Olvidos,

Falta de Información, etc. etc.



paga usted diariamente, señor Comerciante o Industrial, buena cantidad de pesetas, que merman sus ingresos en una proporción que desconoce. Puede evitar esas pérdidas y aumentar el propio tiempo las ventas en su negocio, instalando enseguida una

## Caja Registradora "NATIONAL"

y asegurará esos beneficios de que disfrutaban cerca de 4.000.000 de comerciantes e industriales que en todo el mundo emplean nuestro sistema.

Los últimos modelos recibidos facilitan informes y detalles desconocidos hasta hoy.

Agencia para Córdoba, Jaén y parte de Granada:

**R. SECALL.**—Paseo de la Victoria, 21. **CÓRDOBA**

## Información taurina Aparece un cadáver en el río

6 de Marzo 1934.—Hoy cumple "Guerrita" 72 años de edad

Hoy día 6 de Marzo celebra el que fué célebre matador de toros hoy acudado propietario Rafael Guerra (Guerrita) su cumpleaños.

Nació nuestro paisano en el citado día y mes del año 1862. Cumple por tanto 72 años de edad.

Y con esa carga tan considerable de años, continúa Rafael tan derecho y tan animoso, con su tipo tan torero que no puede pasar desapercibido.

Como nota curiosa diremos que el "Guerra" tomó la alternativa el día 29 de Septiembre de 1887 de manos de Lagartijo, matando como los propios ángeles al célebre toro "Arrecio" de la ganadería de Gallardo.

¡Que sume muchos años más le deseamos al más castizo de los toreros de antaño!

**El próximo domingo en Orán (Argentina)**

El domingo próximo se celebrará en Orán una corrida de toros en la que actuarán los diestros Cayetano Ordoñez (Niño de la Palma), Florentino Ballesteros y Torerito de Málaga, los tres triunfadores de la última corrida celebrada en aquella plaza.

**Trenes baratos para la corrida del domingo en Málaga**

Con objeto de que los aficionados puedan asistir a la inauguración oficial de la temporada taurina en Andalucía, la empresa de ferrocarriles ha establecido trenes baratos para el próximo domingo.

Tal festejo tendrá lugar en Málaga con una corrida de toros en la que se jugarán ocho toros de Gallardo para el rejoneador Algabeño y los diestros Marcial Lalanda, Victoriano de la Serna y El Estudiante.

**Las falleras de Valencia**

Las dos corridas de toros de las fallas en Valencia, han quedado ultimadas con los siguientes carteles:

La primera toros de Villamarta para Marcial Lalanda, Victoriano de la Serna y Fernando Dominguez, y la segunda, Lalanda, Torres y La Serna.

Las combinaciones de este año son muy flojas y parece no han caído muy bien a los aficionados de la tierra de las flores.

J. J. de Lara.

**TENIA AMARRADA AL CUERPO UNA SOGA DE LA QUE PENDIA UNA ENORME PIEDRA**

Esta mañana próximamente a las once se encontraban en la Ribera pescando José Martínez Pérez y Juan Ariza Suárez, cuando vieron flotar sobre las aguas, frente al "Caño de Veneguerra" un bulto.

Ambos pescadores se arrojaron al agua, logrando extraer a la orilla el cuerpo extraño.

Se trataba de un cadáver en completo estado de descomposición.

Amarrado al cuerpo tenía una sogá, de la que pendía una enorme piedra.

Del macabro hallazgo se dió cuenta al Juzgado de Instrucción de guardia, que era el de la Derecha, personándose éste en el lugar del suceso.

El cadáver no pudo ser identificado, pero sí le fué hallada en la camisa las iniciales F. C.

Vestía pantalón de pana y americana negra y representaba unos cincuenta años de edad aproximadamente.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio de la Salud, para que se proceda a la práctica de la autopsia.

Surgen en derredor de este suceso varios comentarios. Hay quien admite la posibilidad de que se trate de un crimen, dadas las extrañas circunstancias en que fué hallado el cadáver, pero en general la creencia es que se trata de un suicidio.

La autoridad judicial trabaja activamente para esclarecer el suceso.

\* \* \*

A última hora de la tarde hemos podido averiguar en el Juzgado de Instrucción de guardia, haberse identificado el cadáver.

Se llamaba Francisco Cívico Fernández, natural y vecino de Castro del Río.

En los bolsillos se le encontraron cartas de familiares y amigos, un reloj y otros documentos.

## TRENES BARATOS

Con motivo de la corrida de toros que el próximo domingo se celebra en Málaga, la Compañía de Ferrocarriles ha organizado un tren especial de ida y vuelta desde Córdoba.

**PRECIO DE LOS BILLETES**

Segunda clase.—Desde Córdoba, 11'30; desde Montilla, Aguilar y Puente Genil, 8'25.

Tercera clase.—Desde Córdoba, 7'20; desde Montilla, Aguilar y Puente Genil, 5'15.

Marcha de los trenes especiales: Ida, Día 11 de marzo. Salida de Córdoba a las 6'35; Montilla, llegada, a las 7'46, salida a las 7'52; Aguilar, llegada a las 8'01, salida a las 8'02; Puente Genil, llegada a las 8'32, salida a las 8'38; Málaga, llegada a las 11'40.

Vuelta. Noche del 11 al 12 de marzo. Málaga, salida a las 20'30; Puente Genil, llegada a las 0'18, salida, a las 0'24; Aguilar, llegada a las 0'57, salida a las 0'59; Montilla, llegada a la 1'15, salida a la 1'19; Córdoba, llegada a las 2'15.

CERTIFICADOS DE PENALES.....7,00 pesetas.

• ULTIMAS VOLUNTADES.....8,00 •

• OBRAS PUBLICAS.....7,00 •

(INCLUIDO TODO GASTO)

Todo pedido vendrá acompañado de su importe por giro postal.

Toda clase de gestiones en toda España y el Extranjero

MINISTERIOS ✓ COBROS DE CREDITOS ✓ AYUNTAMIENTOS ✓  
✓ EXHORTOS ✓

— Sociedad Internacional de Negocios —

— Apartado 3047 — MADRID — Fuencarral, 137 —

# PEDRO LÓPEZ E HIJOS

## BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos  
TELEFONO 1225 CORDOBA APARTADO N.º 14

## PARRAFILLOS

### SALVESE EL QUE PUEDA

Tiene gracia. Parece que, en política, tocan a rebato. Sávese el que pueda. En vista de cómo se está poniendo la cosa, no pasa día sin que algún político de cierto fuste, coja su petate y ahueque el ala, apresurándose a cambiar de partido con idéntica naturalidad con que se cambia de camisa.

Balbontín ha escrito una carta al comité central del partido comunista, separándose del partido. Y fundamenta su decisión en que no está de acuerdo con la conducta observada por dicho partido en la cuestión del frente único.

Por otra parte, la Asamblea del partido republicano conservador de Algeciras, ha acordado, con un solo voto en contra, comunicar al señor Maura su determinación irrevocable de separarse en masa del partido, por estar disconformes con la actitud adoptada por don Miguel, en los últimos acontecimientos.

Dos sensibles bajas políticas. Pero entre una y otra, la última es más lamentable. Don Miguel va tocando lentamente los bordes del drama. Hoy se le va éste. Mañana aquél. El otro, se le escapa una organización entera.

Siga; siga don Miguel cultivando alegremente la bagatela a costa de España. Y siga su fobia a Lerroux y sus coqueteos extremistas. Y siga diciendo desde "Luz" que en España no hay autoridad ni gobierno. Cuando él fué ministro, entonces sí había autoridad. Autoridad y gasolina. Hubiera durado unos días más, y hubiéramos tenido que salir a la calle forrados de amianto.

## Cuestionario indiscreto

### LA "MEDALLA DEL SUFRIMIENTO MUNICIPAL"

Sí. No cabe duda de que lleva razón "El Sur". LA VOZ jamás ha debido censurar la actuación de los Ayuntamientos amigos de "El Sur". Nada de eso. Si un Ayuntamiento lo hace mal, lo mejor es callar y disimular como se pueda. Lo demás es meterse en camisas de once varas.

Ya "El Sur", que siempre pisa terreno firme, nos dispara con su temible escopeta de caña, asegurando que esa manía radical de vigilar anomalías y corregir irregularidades en los Ayuntamientos de la provincia, no es más que una "complicación mental". De "complicación mental" califica "El Sur" nuestro deseo de que no prosperen procedimientos administrativos perfectamente recusables, como los de Puente Genil y El Carpio.

Tranquílcese el colega. Realmente hemos sido víctimas de una ofuscación lamentable, pero pasajera. No es preciso que se esfuerce en demostrarnos que estamos equivocados. Lo reconocemos espontáneamente.

Y tanto es así, que proponemos que se otorgue una recompensa y se organice un homenaje de desagravio a esos Ayuntamientos modelo. Y que se cree la medalla del "Sufrimiento Municipal" para premiar los sacrificios de cada edil. Y que se regale una bufanda de honor al alcalde que mejor haya desorganizado su Ayuntamiento.

Todo eso proponemos, en vista de los pujos impunistas de "El Sur". No dirá que no rectificamos a tiempo. Con que, ahí está la idea.

Por nosotros, que cuaje.

## POSTALILLA

### PRECAUCION

"Heraldo" da la noticia. Desde hace ocho meses un caballero denominado Mr. Boutrón, que vivía en Bou'ogne sur Mer, está dedicado a viajar en avión, buscando a su mujer; una bellísima bretona, que se fugó del domicilio conyugal, en compañía de un titiritero, llevándose la estimables suma de 600.000 francos. Su desconsolado esposo, ha sido detenido en Prat de Llobregat (Barcelona) por llevar incompleta su documentación.

Eso es estar enamorado, y lo demás son cuentos de camino. Claro, que a nosotros, un poco escépticos y otro poco desconfiadillos, no acaba de convencernos ese paludismo amoroso de Mr. Boutrón. Mr. Boutrón ha experimentado dos pérdidas. Una, en su numerario sentimental: la esposa. Otra, en su numerario económico: su dinero. Lo probable es que Mr. Boutrón, muy compungido, eso sí, y muy acongojado por la pérdida de su mujer, vaya buscando su dinero. Seiscientos mil francos son siempre seiscientos mil francos. Y en muchos casos, aún dan margen para consolarse de tan irreparable pérdida, procurándose un adecuado sustitutivo. No pretendemos insinuar que Mr. Boutrón sea de esos. Pero cuando Mr. Boutrón piense en la infidelidad de Mme. Boutrón, tal vez se allane a procurarse alguna Mlle. Boutrón.

Por si eso llegara, cosa no difícil de presumir, nos acercamos a nuestro inconsolable Mr. Boutrón, para recomendarle conmovidamente que se abstenga de frecuentar los circos con Mlle. Boutrón. Y que no le dé a guardar su dinero. Por si las moscas. Los ocho meses que lleva buscando a su mujer, al titiritero y al dinero, deben volverle más precavido.

DICK

## Tribunales

### Audiencia

#### Fallo del Tribunal de Urgencia

Esta mañana una vez constituido el Tribunal de Urgencia en la Sala segunda, falló la causa instruida en el Juzgado de Cabra, por tenencia de armas absolviendo libremente al procesado Andrés Gallardo Ordóñez.

#### Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Matías Sánchez y otros, por el delito de hurto.

Los señores Espina y Arévalo, tienen a sus respectivos cargos la defensa y representación de los procesados.

En la misma Sala se verá y fallará la causa seguida del mismo Juzgado contra Alfredo Jeremías y otro, por daños.

La defensa y representación de los procesados están encomendadas al abogado y procurador señores Porra y García Varo.

#### Causa por Jurado

En la Sala segunda se celebrará ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Bujalance por abusos deshonestos contra Hipólito Muñoz Caravaca.

El letrado señor Espina, tiene a su cargo la defensa del procesado y el procurador señor Rodríguez, la representación.

## Sucesos en la provincia

### Identificación de un cadáver

Comunican de Posadas que ha sido identificado el cadáver de un hombre, que hace unos días fué destrozado por el tren.

Se llamaba el sujeto Federico Robles Díaz, de 26 años, y parece que el accidente ocurrió al querer Robles atravesar la vía.

### Incendio intencionado

La benemérita de Aguilar da cuenta de que unos desconocidos pegaron fuego al comercio de tegidos de Juan Mendez Hevilla, sito en la calle Moralejo Segundo, número 5.

Las llamas fueron prontamente domadas, siendo las pérdidas de escasa consideración.

Han sido detenidos como presuntos autores del siniestro Modesto Surera Yago y Juan Pedro Anguita Alcalá.

El Juzgado entiende en el asunto.

Carburador SOLEX a STARTER.  
Puesta en marcha inmediata en frío;  
economía y mayor potencia.

## FUNERAL Y SEPELIO

A las cuatro y media de la tarde del domingo, se celebraron en la iglesia parroquial de San Pedro, solemnes funerales por el alma de don Emilio Aureliano Gutiérrez.

Figuraban en la presidencia don Ricardo Molina Belmonte, don Juan del Campo Balmaseda, don Angel Hidalgo Barcia y don Ramón y don José Medina Ortega, y por los familiares don Rafael Aureliano del Pino y don José Aljaro Muñoz.

Una vez terminada la fúnebre ceremonia, el numeroso duelo precedido del clero, marchó a recoger el cadáver a la casa mortuoria, continuando hasta el cementerio de San Rafael, donde se dió cristiana sepultura a los restos inanimados del señor Aureliano Gutiérrez.

Reiteramos a la familia doliente nuestro sentido pésame por el dolor que les aflige.

\* \* \*

## OFICIO DE ANGELES

A las tres y media de la tarde se ha verificado hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, el oficio de ángeles del niño Fernando Merino Tejada.

Numerosas personas acudieron al templo y en la presidencia figuraban don Manuel y don Francisco Merino Castejón, don Emilio, don Dionisio y don Rafael Tejada Icardo.

Después de la ceremonia organizóse el entierro.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

A la familia doliente y en especial a sus desconsolados padres don Fernando Merino Castejón y doña Encarnación Tejada Icardo, reiteramos nuestro pésame por la desgracia que sufren.

## De sociedad

Ha obtenido brillantes calificaciones en los exámenes del segundo curso de Veterinaria, el aprovechado estudiante Manuel Herrera Iglesias, hijo de nuestro buen amigo don Manuel Herrera.

Enhorabuena.

Saludamos en ésta a nuestro querido amigo el presidente del Comité Radical de Lucena, don Rafael Ramírez Pazos.

Estuvo entre nosotros el corresponsal de LA VOZ en Puente Genil y querido correligionario nuestro don José Estrada Santos.

### Desgraciado suceso en Fernán Núñez

## Un hombre muerto al dispararse una escopeta

De Fernán Núñez dan cuenta de un trágico y desgraciado suceso, registrado en dicho pueblo.

El vecino Rafael Arjona Palomino conducía del diestro una caballería, en la que llevaba una escopeta cargada.

Tropezó el semoviente, cayendo al suelo y la escopeta se disparó.

El proyectil alcanzó a Rafael, matándolo.

Interviene el juzgado en el asunto.

## ANUNCIO

Los que deseen suministrar carnes de Vaca, Chivo, Borrego, Cerdo, Pavo, Chacinas, Pescados, Frutas, Huevos, Verduras, Leche, etc., para la cocina de tropa del Regimiento de Artillería Pesada número 1, pueden enviar sus proposiciones al Comandante Mayor del expresado, antes de las doce horas del día 14 del corriente.

Córdoba 6 de Marzo de 1934.

# NEUMATICOS

CAMARA GRATIS  
Grandes descuentos

# SIERPES, 80

IGNACIO PÉREZ-SEVILLA

## INFORMACIONES COMENTADAS

## El error financiero del ferrocarril caro

Parece irremediable el aumento de las tarifas de los ferrocarriles en un 15 por 100. Se pide al poder público que cargue con la responsabilidad moral, responsabilidad de prestigio —puesto que en España no existen otras para los gobernantes— de autorizar este nuevo, innecesario e ineficaz encarecimiento de la vida española. Se le pide como solución transitoria, provisional para remediar una situación financiera angustiosa. Y claro es, que lograda la medida, domado durante unos meses el usuario del ferrocarril, resignados el viajero y el expedidor de mercancías, no habrá ya razón para no seguir cobrando permanentemente el recargo. Ya se ha dicho muchas veces que en España no hay nada tan firme, tan consolidado y perenne, como las medidas provisionales.

¡Ah! —dicen los financieros al Gobierno— las Compañías de ferrocarriles, pierden dinero; tienen en baja ininterrumpida desde hace años sus recaudaciones; han visto aumentados sus gastos por las reivindicaciones de sus funcionarios y sus obreros, amparados en varias huelgas por el Gobierno mismo...

Ocurre exactamente lo mismo en todo el mundo. Estos días se han publicado las cifras de recaudación de las Compañías francesas. La baja ha sido de 703 millones de francos en una recaudación de 12.070 millones. Representa esa cantidad un 5,86 por 100, mientras que en las Compañías españolas no ha llegado ese índice de crisis, más que al 3,75 por 100.

En los Estados Unidos la crisis de los "railroads" precedió a la crisis industrial y monetaria, con tanta mayor gravedad, cuanto que las líneas ferroviarias pertenecían a trescientas setenta y cinco compañías comprometidas con sus obligacionistas por más de doce mil millones de dólares. Para asegurar el pago de intereses de esta hipoteca, se autorizó a las Compañías a aumentar sus tarifas, entregando el importe de las diferencias que recaudaron a un organismo que se creó con el nombre de "Rail road Credit Corporation", que sustituía a las Compañías en sus función financiera. Y fracasó este ensayo, porque el aumento de las tarifas, produjo una nueva y más acelerada baja en las recaudaciones. Les fué preciso disminuir sus gastos en una proporción del 24 al 34 por 100, con relación a 1929, afrontando la rebaja de un 10 por 100 en el salario de sus obreros. Y se ha llegado, finalmente, a una concentra-

ción y fusión de líneas, iniciada en 1920, de modo que las 375 redes han quedado reducidas a diecinueve. Aún, así, ha sido preciso que la "Reconstructiva Finance Corporation" auxilie a las Compañías, mientras normalizan su situación por medio del aumento de tráfico y de la baja de las tarifas.

En Italia se había producido idéntica disminución de ingresos. Mussolini acudió con los dineros del Estado a auxiliar a las Compañías en quebranto, porque ni se puede suspender el servicio de transportes ni parece razonable que se pierdan los capitales invertidos en las líneas, pero a condición de que alcanzaran al usuario los beneficios de la protección del Estado; esto es a condición de perfeccionamientos técnicos en la explotación y de abaratamiento de tarifas, llegándose a la invención donosa del "viaje de novios", que puede hacerse por un veinte por ciento del precio de los billetes ordinarios, y que tiene la doble finalidad patriótica de que cada italiano, al constituir su hogar, conozca bien a su patria y de que acudan más extranjeros que recorran Italia en horas de optimismo y felicidad.

He aquí el caso de Inglaterra. En 1931 los ingresos bajaron en más de dieciseis millones de libras —cuatrocientos millones de pesetas-oro—. Se

ha remediado el daño con la electrificación de las líneas, con la unificación de los transportes por rail y por carretera y con el auxilio del Estado, pero también con el abaratamiento de las tarifas. El "penny a mile" creado en mayo para la temporada veraniega y prorrogado luego por un año, llevó a las líneas férreas millones de viajeros. El "penny a mile" es caro aún, si se le compara con el billete especial de excursiones, en recorridos que han de durar más de medio día. En esta tarifa se cobra un penique por tres millas, lo que equivale a tres céntimos de peseta el kilómetro. Y con iguales beneficios se han establecido los billetes de vacaciones valederos para una semana, los de ida y retorno diarios, los combinados con recorridos por mar y los mixtos de avión y rail. Para el transporte de mercancías, para el servicio de "puerta a puerta", para la expansión de las grandes urbes se han unificado el metro, el autobús y el ferrocarril. Y he aquí el resultado. Compañías como la "Great Western" ha anunciado ya que en el año actual podrá repartir a sus acciones un dividendo del 3,5 por 100, cuando hasta 1933 no alcanzaba a cubrir sus obligaciones.

El aumento de las tarifas, simplemente, realizará la paradoja de poner a la nación al servicio de los ferrocarriles. Se inventaron estos para todo lo contrario. En cuanto a España el estrago sería mayor que en otros países. Es forzoso continuar este tema con un nuevo espacio.

DIONISIO PEREZ



*He aquí...*

la receta que le curará su padecimiento del **ESTÓMAGO** o **INTESTINOS**, aunque sea de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos.

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**

VENTA EN FARMACIAS  
Precio 5,85 Ptas.  
Incluido timbre

## LABOR PECUARIA

## La Dirección General de Ganadería

## IV

La Sección de Labor Social de la Dirección General de Ganadería, ha cumplido tan brillantemente con su cometido, realizando una tan destacada función social de propaganda y enseñanzas de las industrias animales, que difícilmente se le podrá comparar ningún organismo oficial con un haber tan fecundo y práctico.

La Sección de Publicaciones, a más del Boletín Mensual, ha imprimido libros de Avicultura, Cunicultura y Apicultura y últimamente uno dedicada a estudiar el ganado Karatul, los que ha repartido profusamente entre ganaderos y entidades pecuarias. A estas publicaciones absolutamente gratuitas, pueden suscribirse todos los que lo soliciten de la Sección de Labor Social de la Dirección General de Ganadería y de las que podrán obtener muchos beneficios, por la calidad de las firmas que los avaloran y los motivos científico-ganaderos que en ellos se tratan.

Asimismo se editaron carteles de divulgación de protección a los cueros, cartillas divulgadoras, conferencias radiadas, etcétera.

Se ha creado un servicio de cátedra ambulante dando cursillos, conferencias y prácticas de cinco días de duración en seis localidades de la provincia de Santander a cargo de don Andrés Benito y don Gonzalo Barroso y de duración mayor en ochenta pueblos más de las provincias de Burgos, Santander, Valladolid, Vizcaya, Asturias, Logroño, Huesca, León, Salamanca y Madrid. La asistencia a esta campaña de cátedra ambulante, fué de unos 170 veterinarios y de cuatro a 5.000 obreros ganaderos y público en general, cifras concluyentes que demuestran la eficacia del servicio y el rendimiento excepcional que tiene en su haber.

Se han concedido dieciocho becas a veterinarios para ampliación de estudios en el extranjero y otras tantas para dentro de España. Para practicar Cursillos de Avicultura, Cunicultura, Apicultura e Industrias derivadas de la ganadería se han pensionado a más de sesenta obreros, setenta maestros y veinte menores, sometidos a la acción de los Tribunales tutelares. A estos cursillos asistieron además 496 alumnos libres.

Un equipo móvil de industrias lácteas, ha recorrido todas las provincias del Norte de España, enseñando prácticamente la elaboración de quesos, mantecas, etcétera.

Actualmente se confecciona una pequeña sobre Avicultura, a la que se

guirán otras de las restantes industrias animales. Se subvencionaron muchas entidades cooperativas y otras para implantación del seguro de ganados, que han de realizar una labor social pecuaria de gran trascendencia, para la economía del país.

Ha realizado un concurso para especialización de técnicos de Arquitectura rural y construcciones pecuarias tiene miles de consultas evacuadas sobre ganadería, organiza un fichero de veterinarios, ganaderos, avicultores, cunicultores y aficionados de todo el país y un servicio de biblioteca ambulante completísimo, donde se recopilará, todo lo publicado en materia ganadera en el mundo.

Creemos un deber decir que al frente de esta Sección se encuentra uno de los veterinarios más eminentes de España, don Cayetano López y López, entusiasta y trabajador como pocos, y a quien la ganadería española, deberá siempre un tributo de gratitud enorme.

Mariano GIMENEZ RUIZ

## Hacienda

## Pagos para mañana

Por la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:

Don Crisanto Díez Galicia, señor Administrador principal de Correos, don Aurelio Villalón Coello, señor Inspector provincial de Sanidad, don José Ariza Rodríguez, señor Jefe de Telégrafos, señor Habilitado del cuerpo de Seguridad, señor Jefe de Vigilancia, don Juan Astorga Astorga, señor Jefe de Seguridad, don Ramón Gallo Ruiberriz, señor Administrador de la prisión provincial y señor Habilitado de la segunda Zona de la Guardia civil.

## NOTAS LOCALES

## NUEVO ANGEL

Tras cruel enfermedad, dejó ayer de existir a la temprana edad de siete meses, el angelical niño Victoriano Lama Ortega.

El dolor que aflige a sus familiares en estos momentos, es también sentido por sus distinguidas amistades.

A sus desconsolados padres, nuestro excelente amigo don Alfonso Lama Martínez y su distinguida esposa doña Angela Ortega Cañete, reiteramos nuestra condolencia por la desgracia que sufren, ya que el nuevo angel era el primogénito del joven matrimonio.

## DEFUNCION

Tras larga enfermedad, ha fallecido en Peñaflores (Sevilla), don Antonio Peligros, jefe de la Guardia Municipal de aquella localidad y padre político de nuestro estimado amigo don José Peligros Mayeu, industrial de esta plaza.

Nuestro sentido pésame.

## AYUNTAMIENTO

## Denuncias formuladas por la guardia municipal

Antonio Navarro Moreno, por ir subido en un carro que conducía por la calle Agustín Moreno.

José Carmona Martín, por dejar abandonado un carro en el Campo de San Antón.

Manuel Cañas Alcazar, por efectuar obras sin licencia en la calle San Basilio número 46.

Leopoldo Alcántara Palacios, por efectuar obras sin licencia.

El guardia número 71, presentó en la Comisaría de Vigilancia a Miguel Reyes Reyes, por cometer actos inmorales.

El 95, dió conocimiento de que Rafael Díaz Fernández, fué curado en la Casa de Socorro, por haberse caído casualmente.

## CALLOS



JUANETES

DUREZAS

OJOS DE GALLO

Parches ZINO del

Dr. SCHOLL 1'50

Venta en todas las farmacias de Córdoba

ZINO aplicado, dolor terminado.

## CRÓNICA

## Natalidad y miseria

Según la famosa ley del economista inglés Malthus, hay miseria cuando aumenta la población. Esta, según él, crece como una progresión geométrica, en tanto que los productos alimenticios siguen una progresión aritmética.

En la aritmética hay una serie de números en que los términos consecutivos difieren en una cantidad constante. He aquí la fórmula: 1. 3. 5. 7. 9. En la progresión geométrica cada número es igual al anterior multiplicado por una cantidad constante. La fórmula es la siguiente: 3. 9. 27. 81. 243.

El número de seres que pueden existir a la vez, según Malthus, está determinado por la suma de víveres de que disponen. De suerte que si, en un momento dado, no hubiese pan más que para cien personas y viniese a! mundo otra, ésta fatalmente perecería.

Así los malthusianos recomiendan la restricción de la población, la limitación del número de hijos, mientras los anti-malthusianos sostienen que lo necesario es reformar el orden económico imperante en las sociedades modernas. Según los enemigos de la ley de Malthus no debe restringirse la población, sino reformarse las actuales instituciones jurídicas y económicas, que atenuan la eficacia productora del trabajo; suprimirse las grandes propiedades, evitarse que enormes extensiones de terreno abandonadas, sin cultivo, dejen de producir en perjuicio de la colectividad.

No es verdad—dicen los anti-malthusianos—que el aumento de la población sea el resultado de una ley de la Naturaleza. La ley de la población de Malthus no es una ley natural, pues no se impone igualmente a todas las clases de la sociedad. La población se multiplica más en las clases pobres que en las adineradas. Los ricos restringen voluntariamente el número de sus hijos. Los pobres, no.

Háse afirmado que la procreación está en razón inversa de la cultura. Parece un hecho comprobado a través de las edades que en grado igual al en que aumenta en los pueblos la cultura, mengua su natalidad. En los barrios de Londres, París, Berlín, Nueva York y otras grandes ciudades, en que viven gentes ricas e ilustradas, la natalidad escasea.

Los naturalistas aseguran que la fuerza prolífica de los seres disminuye a medida que se sube en la escala

zoológica. Los animales superiores son poco fecundos.

En el aumento o decrecimiento de la población—dicen los anti-malthusianos—no interviene ninguna ley natural, sino el factor económico. Todo depende de las condiciones económicas de los hombres. Hay fuerte natalidad donde existe una densa población de asalariados. Es escasa la natalidad donde la pequeña propiedad domina. Está comprobado el hecho de que los agricultores que son dueños de las tierras que cultivan procrean pocos hijos y, por el contrario, los simples obreros asalariados los procrean en gran número.

Con cifras se ha demostrado que en los países donde al obrero se le atribuye mal su trabajo, procrea desmedidamente. Un aumento de salarios determina una disminución en

el número de nacimientos. Los que se entregan brutalmente a una procreación exuberante son los desdichados que por sus ingresos irrisorios, variables e intermitentes pierden todo espíritu de previsión y todo sentimiento de dignidad humana.

Mejórese la suerte de los trabajadores, acreciéntanse sus medios de vida dándose una distribución equitativa y humana al capital. Y ya se verá como no hay excedente de población y como la ley de Malthus queda reducida a una de tantas invenciones sin base alguna en la realidad.

## Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la infancia.—Huesos y articulaciones.

Victoriano Rivera, 4 principal. (antes Plata).—Teléfono. 13-68.

Consultas de 2 a 5

# ¿ESTA USTED YA ENTERADO...

de que los precios de la hoja de afeitar

# Gillette

MODELO  
ANTIGUO

TRES  
AGUJEROS

han sido reducidos  
y están ahora al alcance  
de todos los bolsillos ?

Su proveedor se los suministrará a los  
precios siguientes:

paquete de 10 hojas	Ptas	4,25
paquete de 5 hojas	"	2,15
Hoja suelta	"	0,45

# VENTA URGENTE

Precisamos vender con toda urgencia nuestros tejidos de buena calidad, los cuales ofrecemos a la cuarta parte de su valor. Piezas de tela blanca a 4'95. Colchas semipiqué a cuatro pesetas. Toallas grandes a 0'65 céntimos. Lanas vestidos a peseta. Sábanas matrimonio a 4'95 pesetas. Delantales a 25 céntimos. Opales buenísimos a 20 céntimos. Crespones seda gran clase a 2 pesetas. Gasas para vestidos a 2'50 pesetas. Vichis buenos a 50 céntimos. Driles extra para baberos a 90 céntimos. Popelines finas para camisas a 75 céntimos. Mantelerías bordadas a 5 pesetas. Cortes de colchón damasco a 7'55 pesetas. Cortes de trajes de lana para caballero desde 10 pesetas.

Infinidad de retales casi regalados.

Presentando este anuncio aunque no compre se le regalará un tiket para un gran regalo.

ALMACENES DE TEJIDOS HIERRO ARAGON



## REGALAMOS

Le obsequiaremos a Vd. con una preciosa  
**MUÑECA "LENZI"**  
de 74 cms. de alto, de calidad muy fina, a título de propaganda, sin hacer ningún desembolso de su parte. Recorte este aviso y remítalo con su nombre y dirección, y recibirá a vuelta de correo las instrucciones.

**A. ISCLA** P. García Hernández, 174, 5.º, 1.ª  
BARCELONA

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas. completamente desembolsada.  
Fundada en el año 1864.- Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
Seguros sobre la Vida.-Seguros contra Incendios.-Seguros de Valores.-Seguros contra Accidentes del trabajo y Responsabilidad civil.-Seguros marítimos.  
Subdirección para Córdoba y su provincia:  
Plaza de Cánovas (Esquina a calle Victoriano Rivera)  
Edificio propiedad de la Compañía

La mujer moderna defiende su salud con el baño diario.

Cuartos de baño de todos los precios en

# Medina Azahara

Visite su exposición: CANALEJAS, 9

## Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de GEREALES Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Delina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón

Teléfono 1-3-3-9 :: CÓRDOBA

## LA CAMPANA

ALMACÉN DE FERRETERÍA  
CÓRDOBA

CLAUDIO MARCELO, 10 - TELÉF. 1976



La casa más antigua  
La que más barato vende  
La mejor surtida

## VENTA

# COCHE PONTIAC

4 puertas completamente nuevo

## Antonio Baena

### BUJALANCE

## VENTA OBLIGADA

de muchas piezas de tela blanca casi regaladas, así como de infinidad de toallas, colchas, mantelerías, géneros de punto y mantas de cama. Retales a la cuarta parte de su valor. Sección Saldadora de Almacenes Hierro Aragón.

## Anuncios Artísticos para Cine

En colores, 10 pesetas  
SANTOS. Pedro Fernández, 3  
Teléfono, 2-7-7-8.—CÓRDOBA